

# “哪里有需要 我就把宁波爱心搬到哪里！”

## “支教奶奶”周秀芳爱心驿站在延边成立

昨天上午,在吉林延边朝鲜族自治州和龙市,周秀芳爱心驿站成立了。这个爱心驿站将汇聚甬城市民爱心,整合社会扶贫资源,开展捐资助学、慈善公益、志愿服务等活动,架起宁波与延边两地社会民间力量参与对口帮扶的爱心桥梁。

早在两天前,“支教奶奶”周秀芳、鄞州区相关部门负责人以及宁波媒体组成的21人团队,就抵达距宁波2000多公里的延边,开启了这段爱心之旅。

### 爱心驿站一成立,就有了爱心捐款和物资

提起周秀芳,宁波人,还有湖南溆浦的人们,都不陌生。她是鄞州区李惠利小学的一名退休教师。2014年,她前往溆浦支教授学,在宁波和溆浦两地之间架起了一座爱心桥梁。3年多时间里,周秀芳累计发动近万名爱心人士为溆浦山区捐建学校、捐赠助学款物,累计达2000多万元。

这一次,带着身后强大的爱心团队力量和政府部门的支持,周秀芳将爱心帮扶工作转移到我市对口协作帮扶的吉林延边朝鲜族自治州延吉市与和龙市。她笑着说:“哪里有需要,我就把宁波爱心搬到哪里,以后和龙市就是我的新根据地。”

周秀芳爱心驿站一成立,就有了爱心捐款和物资。首笔爱心捐款25万元来自“江东中心小学曹静宜爱心基金”,其中10万元是鄞州区江东中心小学已故退休教师曹静宜的捐赠,15万元来自该校爱心义卖基金。

鄞州区江东中心小学校长胡震珍说,捐款将定向用于江东中心小学结对的和龙市光明小学,其中15万元用来建创客教室,创客教室将设有3D打印机、激光雕刻机、视频直播设备等,能提高孩子们的动手能力,还有远程互动功能,以后可以实现结对学校之间的同步教学,“江东中心小学是全国科技创新示范学校,我们想用这个‘长板’来带动结对学校的教学。”

在昨天的爱心驿站启动仪式上,鄞州区签约认领帮扶和龙市100名贫困学生,鄞州区市场监管局捐赠了电脑等物资,鄞州区景湖社区“爱心裁缝班”的居民捐赠了亲手缝制的200件衣物。

### 走访贫困生后,当天就提供了帮扶

其实,周秀芳自踏上延边土地后,就投入了当地的帮扶工作,与两地工作人员一起走访贫困学生,进行情况排摸。前天,她就为当地贫困生高洁一家提供了帮助。

高洁是个孤儿,今年参加了高考,目前正在等录取结果。她目前由姨父孙士锋抚养,姨妈也已经去世。姨父一直靠打零工养家,自己还有个女儿马上要读初中。前天上午,周秀芳在走访孙士锋家后发现,家里非常困难,“可以说家徒四壁,连张吃饭的桌子都没有。”她马上着手帮扶,将孙士锋的个人信息、工作要求等发给了她的学生爱心团队联络人,当天下午就有了回音。周秀芳的学生,也是爱心企业家团队的成员,愿意为孙士锋提供工作岗位,是在象山一家服装厂,待遇以周秀芳提出的要求为准:月薪4000元,缴纳社会保险,免费提供一间宿舍,来回路费个人不用承担。对此,孙士锋非常高兴。昨天,周秀芳又帮孙士锋的女儿对接好了在象山读书的学校,父女俩以后的生活都有了着落。

周秀芳表示:“心理扶贫比生活上扶贫更重要,让贫困家庭有信心自强、自立,通过自己的努力勤劳致富。”

因为身后有庞大的爱心团队、数以万计的宁波爱心市民以及政府力量的支持,还有270万元的周秀芳爱心基金和善缘这个完善的慈善平台,周秀芳对延边的教育帮扶更有底气。她说:“以前我是个人支教授学单枪匹马,现在身后有这么多的支持,有再多的困难都能克服,让我们的爱心真正落实到有需要的地方。”

### 新闻延伸

#### 一份颇有渊源的爱的传承

周秀芳爱心驿站首笔爱心捐款中,10万元来自鄞州区江东中心小学已故退休教师曹静宜的捐赠。周秀芳非常动情地说:“这是一份非常有渊源的爱的传承。我之所以成为一名教师,并走上爱心助学之路,得益于三位老师在我成长路上的帮助,其中一位就是曹静宜老师。”

周秀芳自幼家境贫困,在章水一所小学读到三年级时,因为家里无力承担学费而辍学。是班主任老师替她交了学费,让她重新回到课堂。

初中毕业后,因为家境关系无法继续学业,16岁的周秀芳只好到宁波一户人家做保姆,“当时的雇主是东胜路小学的校长,曹静宜是住在隔壁的邻居。校长和曹老师都觉得我不读书实在可惜,劝我多读书。我告诉他们我的理想是做一名教师,他们给了我很大的鼓励。”在接下来的时间里,周秀芳翻读了校长和曹老师家所有的书籍,从知识积累到眼界提升都有了质的飞跃,为她以后到象山海岛上做代课老师打下了基础。

多年后,周秀芳转正调到东胜路小学任教,偶遇在校办企业上班的曹静宜,“当时两人都很激动。我从内心非常感激为我带来人生转折的三位老师,想着有机会可以像他们一样去帮助别人。”

遗憾的是,今年4月,曹静宜老师病故了。在弥留之际,她叮嘱家人把她去世后的丧葬费、抚恤金等10万元捐出。她说:“一定要把这笔钱交给秀芳,我相信她能够转交到真正有需要的贫困孩子手中。”

“这是曹老师为教育做出的最后贡献。”周秀芳说,她不会辜负曹老师和所有爱心人士的重托,把每一份爱心都用到真正需要的地方。

记者 殷欣欣 通讯员 杨磊 于玲玲

## “大海真美 宁波人真好!”

贵州新疆来的孩子  
终于见到了大海!



和大海亲密接触,孩子们高兴极了。记者 崔引 摄

由共青团宁波市委主办、市青少年宫(市志愿者服务指导中心)和东海少年军校承办的宁波、贵州、新疆三地“牵手”夏令营活动正在火热进行中,三地青少年走进东海舰队驱逐舰某支队,参观军史馆并观看了军事历史专题片,近距离感受了海防教育的重要意义。对于贵州、新疆的不少孩子来说,他们终于见到了湛蓝的大海。

团市委相关负责人表示,此次三地“牵手”夏令营活动,是我市开展脱贫攻坚对口支援工作,助力黔西南、新疆地区青少年健康成长的有效载体。

### 这咸味,一辈子也不会忘

夏令营的大巴刚抵达舟山朱家尖海滩,孩子们就雀跃着下了车。双脚踩上细软的沙滩,他们又是一阵欢呼,“听见没有?有海的声音!”湛蓝的大海终于呈现在眼前,孩子们撒欢地奔跑起来。

今年9岁的孟湘雯来自新疆,她以前在新疆见过的“海”,其实是湖泊,“这里的海,有海风,有海浪,完全不一样。”

瘦瘦小小的马子谦也是9岁,他第一

次走出贵州大山。他说,这次夏令营活动,最大的梦想就是见一见大海。都说海水是咸的,好奇的他捧起海水舔了舔,“呀,是真的咸。这味道,我一辈子也不会忘记了。”

### “以后要来宁波上大学”

此次贵州黔西南兴仁县过来的孩子,几乎都是品学兼优但家庭贫困,有的还是留守儿童。“教官,请给我们拍几张照片,我要带回家给妈妈看。”贵州来的朱红丽原本性格内向,这一刻她也变得活泼起来,拉着夏令营里认识的好姐妹站在海水里摆起了POSE。

今年13岁的赵泽侑来自新疆库车,他告诉记者,第一次近距离了解了海军部队,“我期待自己能更坚强一些,毕竟到部队锻炼的机会很难得,一定要多学学军人精神。”

在海边,三地青少年还举行了篝火联欢会。采访中,好几个贵州、新疆的孩子悄悄地跟记者说,以后上大学,要考到宁波来,“大海真美,宁波人真好!”

记者 滕华 通讯员 项晓婷